

一個星期二的早上六點鐘，接到一位朋友的電話。早上六點打電話，一定有重要的事。她才「喂！」了一聲，就直接說，頭一天晚上，心血來潮，檢查了一下乳房，沒有想到，一摸，就摸到了一個硬塊。她住在台中，但打算到台北的和信防癌中心檢查，問一下我的看法。

我說：就我對和信的瞭解，他們的病、醫關係做得很好，醫生、護士、工作人員都非常能站在病人的立場提供服務。萬一是腫瘤，這個時候，就是跟時間比賽。所以，我非常欣賞她能這麼明快地做決定。

她掛上電話，就一個人搭車到台北，兩個姊姊在台北等她，陪她。上午篩檢，下午乳房攝影、超音波掃瞄，發現是實心的，醫生們馬上開會決定，隔天就切片。三天後，看結果，證實是惡性腫瘤，也就是乳癌。隔週的星期三，就動了手術。從發現到動手術，前後，一共八天。

熟識她的人都知道，她非常獨立、很會替旁人著想，總是不願意增加別人的負擔。不要說別的，光是這一次，到台北看病，就可以看出她多麼不想麻煩家人的心情。三個星期之內，一共跑了六次醫院，篩檢、穿刺、被告知是惡性腫瘤，全都是個人來，一個人面對。

先生照常上班、兒子放暑假在家。還好，她有好幾個姊妹，姊妹們輪流台北、台中地接送。

前面五次，人的情緒起伏最大、最需要人陪伴的時候，他先生只有在她開刀的那一天早上送她來，等開完刀，就回家了。第六次，是在星期六，算起來，先生是第二次送她到醫院。我去醫院看她，她一個人在候診室，我問：「先生呢？」；她說：「我叫他在樓上休息。」我說：「你要教小孩

學會教孩子愛我們

怎麼樣愛我們、要教他們怎麼樣照顧我們。」

她很敏感：「我跟兒子講，如果需要幫忙，我會跟你說。」

我說：「這樣，他是被動的。」我看著她，接著說：「在知性學習上，我們很認真地教小孩，從教他叫爸爸媽媽，到ㄉㄉㄇㄞ，我們一遍又一遍地教，很有耐性，也會講究方法。但是，碰到愛人、照顧人時候，我們反倒不教了。」

「事實上，我們也會等在那裡，期待他們很窩心、很體貼地對待我們。當人不舒服的時候，也會想：『你難道看不出來嗎？難道還要我教你嗎？』沒錯，就是要教。更何況，現在學會照顧我們，將來，也才更有能力疼他的太太和小孩。」「同樣地，先生也要教。像今天，他明明是陪著你來的，你為什麼要叫他在樓上休息？」朋友說：「他已經很累了，我不好意思再增加他的負擔。」

我說：「任何一個健康人，都沒有辦法體會、想像生病的人的痛有多痛。你要給他機會和你一起面對醫生、護士，面對你的病痛。同樣地，你也要教他怎麼樣愛你、怎麼樣照顧你。免得他將



來會後悔。不然，你就會陷他於不義。」

我稍微停了一下，說：「像現在，你就是應該叫他進來陪你一起聽醫生、護士怎麼說。」她馬上就把先生叫進來，陪在一旁。

我說：「那我就再多說一點，你能夠毫無保留底和他分享你的喜、怒、哀、樂，包括痛苦與無助，在你最脆弱的時候，讓他知道你需要他的幫助，這才是對他最大的信任，在這個被信任的基礎上，他才可能感受到你對他的、真正的愛。」

隔天一早，朋友就打電

話來說，昨天，分別跟兒子、先生談過了。吃晚飯的時候，兒子竟然還會為她夾菜。先生也打算在她要跑醫院時，請假陪她。最後，她說：「謝謝你的提醒。」

這句話給我的感受很深，我和我婆婆的感情特好。她在師大附中當媬姆 20 年，育兒很有經驗，當我有孩子時，她教我：不管孩子拿什麼給你吃（糖果、餅乾、果汁...）即使自己再不喜歡（我不吃零食的，所以我都拒絕小朋友）也要吃一口，說很好吃，謝謝她。她說，孩子的心是純然的善

良，有好吃的東西會和最親的人分享。妳一直拒絕她，久之，孩子有好吃東西就不會想到妳了。

養成小朋友凡事想到妳，將來長大離開家庭後，吃到好吃的，或者有什麼新奇口味，特色小吃，都不忘買妳的份，或帶妳去吃。說真的。我先生和小姑，真的都是這樣的個性。婆婆又接著說：當妳生病或是老的走不動時，給你再多的錢也沒用，錢又不能吃，倒不如孩子買一碗麵或一個包子來的受用。

兒子 3 歲讀幼幼班，有天下課我去學校接他。兒子坐在門口穿鞋時，老師一直問兒子：你不是有東西要給媽咪吃？拿出來啊！我納悶著，然後兒子從口袋拿了一大堆衛生紙出來（約 3、4 張），我當場傻眼，衛生紙，不過當兒子小心的將衛生紙一層一層打開時，我差點落淚，裡麵包著一根蝦味先！

原來是下午在吃點心時，兒子堅持要帶回家給媽咪吃，老師問他為什麼？兒子回答不出個所以然來（年紀小還不太會表達）可能幼教老師也覺得好奇吧！想要看看兒子的心態到底是什麼，才會一直督促兒子當場拿給我，我當然給兒子面子啊！一口就把蝦味先吃下去，雖然已經發軟了。雖然只有一根，真的好難吃。我還是謝謝兒子，告訴他，真的好好吃哦！不是說吃很重要，重要的是回應那份替人著想的心。現在兒子在吃東西時，都不忘來餵我一口，然後問我：好不好吃或好不好喝？我一定會點點頭！

所以：不要常說：爸媽不需要你們，你們不必掛心，要常說：爸媽需要你們的愛，你們的照顧！勿陷兒女於不義，勿讓兒女常歎“昊天罔極，無以回報”。

美國大學畢業典禮演講輯錄(上)

1. 杰瑞·朱克(導演、電影製片人，2003 年，威康斯大學)

如果你一生都在睡覺，你的夢想是否實現就無關緊要了。

問你自己一個問題：如果我不是必須做得完美，那我還努力什么呢？

沒有人會像你那樣，對自己的失敗那麼在意。你是唯一在乎自己的重要性的人。對於其他人來說，你只是雷達熒光屏上的一個光點。所以，只管前行吧！

2. 大衛·福斯特·華萊士(小說家，2005 年，肯尼恩學院)

有兩條小魚在一起游泳，一天他們碰巧遇到了一條老魚。老魚向他們點頭，並說：「早上好，孩子們。水怎麼樣？」這兩條小魚繼續往前游，其中一條小魚實在忍不住了，問另一條小魚：「水是什么東西？」

簡單的意識，對我們生活中如此真實、如此必不可少，無處不在、無時不在的事物的意識，需

我們一遍一遍地提醒自己：「這是水，這是水。」

3. 約翰·沃爾什(作家和藝術歷史學家，2000 年，惠頓神學院)

一次做一件事情，給你的每一次經歷全部的注意力。努力避免被別的聲色之物和其他想法、任務分心。一旦分了心，引導你的內心重新回到你做的事情上。我不反對學習多個學科的衆多知識，但鑒賞力真的很有用。我所警告的是分心與干擾，無論是你主動招惹的，還是讓它發生的，就像我一生所做的那樣。在棒球場上，得分高的擊球員對此有更深的體會：他們談的是「專注」，他們把它看得跟力量一樣重要。在心理學家的描述中，高技能的攀岩者、網球運動員、鋼琴家已經超越了專注，達到了他們所稱的經驗之「流」，那是一種跟岩石、網球或音樂融為一體的感覺，「我 VS 它」已然消失，跟任務合二為一，

給人以更高水平的憐愜體驗，而不僅僅是成功地完成了任務。

4. 麥克爾·奧斯蘭(電影製片人，2006 年，印第安納大學)

你必須相信你自己和你的工作。當我們的第一部電影《蝙蝠俠》創下史無前例的票房紀錄時，我接到了藝術家聯合會會長的電話，他在數前之前曾跟我談過，他說我瘋了。如今他說：「邁克爾，我給你打電話不只是祝賀《蝙蝠俠》的成功，我說過你是一位夢想家。」你看，關鍵在這裡：當他們說你有多差，你的想法有多糟的時候，不要信他們的話；當他們說你有多么了不起，你的想法有多美妙時，也不要相信他們。你就只相信你自己，你會做好的。還有，是的，不要忘記推銷你自己和你的想法。左右大腦你都得用。

你的挫敗感閾值一定得高。想想那些被好

萊塢每一家製片廠拒絕的人。你必須去敲一扇扇的門，直到指節流血。大門會在你面前砰然關上，你必須重整旗鼓，揮去身上的灰塵，再敲下一扇門。這是實現你人生目標的唯一辦法。



李茂編譯

諳星陳佩斯的華麗轉身



陳佩斯越“轉身”越幕後 泡在福建看古老梨園戲

陳佩斯的喜劇《陽臺》昨晚剛剛在國家大劇院落下帷幕，這部戲 8 年來演出了 166 場，輾轉全國 40 多個城市，投資不足一百萬，已經收回 3500 萬，更重要的是收穫了觀眾的口碑，被上海戲劇學院當作表演課教材來使用。可以說，《陽臺》獲得了票房、口碑和學術三方面非常厚重的肯定。

而在這串輝煌的成績單背後，我們看到的更是陳佩斯的華麗轉身，做話劇 11 年來，陳佩斯首先完成了從電視小品演員到舞臺劇演員的飛躍，不要小看這一點，潘長江、朱時茂、笑林等很多小品演員都曾想分吃舞臺劇這塊蛋糕，但事實證明，那美好願望也只能是曇花一現，沒有把“一現”弄成了現眼的“現”就已經算是萬幸。陳佩斯憑藉首部舞臺劇《託兒》和之後的《親戚朋友好算賬》站穩腳跟之後，開始第二次轉身，是從一個單純的舞臺劇演員，向舞臺劇導演和編劇全方位創作發起的總攻。就是這部歷時四年、十易其稿寫就的《陽臺》，四年時間，對於一個當紅的演員來說，是很難放棄寶貴的演出機會，沉下心改幕後創作的，而這就是陳佩斯的過人之處，有取有捨，收放自如。

做過舞臺劇編導演之後，陳佩斯依然沒有停下腳步，他開始研究喜劇的理論，這也許更是一個枯燥和費力不討好的工作。為此陳佩斯自費一個月的時間泡在福建一帶看古老的梨園戲，中國保存最古老最完整的戲曲，這也許是陳佩斯下意識的第三次轉身。目前，陳佩斯正準備着手做他的喜劇瓦捨，培養喜劇的接班人，和中央戲劇學院的老師一起授課演戲。陳佩斯也堅持不用自己的名字來命名劇場，看來這也絕不是一個賺錢的買賣和揚名的事兒，但正因為陳佩斯每一步都和別人走的不一樣，堅持做自己，也才走得更遠，活得精彩。(和璐璐)

(接上期)

這樣的國際項目在中國大受歡迎，這個美國校長的招生大計也一路暢通。

除了本科院校，一些大專院校也想分一杯羹。根據審查報告，狄克森州立大學從 2008 年開始設立與雙學位項目類似的“提陞項目”，太原理工大學與該校簽訂了合作協議，卻被查出參加項目的並非本科生，而是來自“與太原理工大學有關的大專課程”的學

光後，這所高校在美國本土已經受到廣泛質疑。不久後，校長馬克·卡林被勒令辭職。

但在隨後的幾個月里，狄克森州立大學在中國依然活躍。2011 年 8 月、9 月、11 月，該校分別與衡陽師範學院、湖南科技學院、大連東軟信息學院簽訂合作協議，12 月副校長還訪問太原理工大學，做了有關“狄克森州立大學全球化”的演講。

似乎沒有人知道，在大洋彼岸，這所大學

的“全球化”已經引發監管機構的懷疑。直到近日，歷經數月調查而形成的審查報告在美國正式出爐，中國輿論才一片嘩然。

一時間，狄克森州立大學被一些中國媒體報道為“野鷄大學”、“冒牌大學”，人們隨後才發現，該校是中國教育部認可的正牌美國大學。

教育部有關負責人在 16 日接受記者

的“全球化”已經引發監管機構的懷疑。直到近日，歷經數月調查而形成的審查報告在美國正式出爐，中國輿論才一片嘩然。

一時間，狄克森州立大學被一些中國媒體報道為“野鷄大學”、“冒牌大學”，人們隨後才發現，該校是中國教育部認可的正牌美國大學。

教育部